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Aufgabe 1

Vor einem Eingang wird eine Rampe gebaut. Die Rampe hat in der Ansicht von der Seite die
Form eines rechtwinkeligen Dreiecks (siehe nachstehende Abbildung).

0,33 m

1,8m
— Zeigen Sie rechnerisch, dass das obige Dreieck tatsachlich rechtwinkelig ist. (R)
— Berechnen Sie den Steigungswinkel o dieser Rampe. (B)

Diese Rampe (siehe nachstehende Abbildung) wird aus Beton gefertigt und hat die Masse m_
in Kilogramm.,
Die Dichte des verwendeten Betons betragt g, = 2400 kg/m?.

Die Masse m ist das Produkt aus Volumen V und Dichte g, also m =V - p.

0,33 m

— Stellen Sie aus m, eine Formel zur Berechnung der Breite B dieser Rampe in Metern auf. (A)

Die nachstehende Abbildung zeigt das Modell fur eine andere Rampe in der Ansicht von der
Seite.
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Der Bauherr gibt fUr die Rampe eine maximale Steigung von 25 % vor.

— Uberpriifen Sie nachweislich, ob die Vorgabe hinsichtlich der maximalen Steigung erflillt ist.



Aufgabe 2

Bei Zahlungen mittels Online-Banking bendtigt man eine Transaktionsnummer, kurz TAN ge-
nannt.

Bei Bank A besteht die TAN aus n Zeichen. Ein Zeichen kann dabei eine Ziffer von O bis 9

oder einer der 26 Kleinbuchstaben des Alphabets sein. Fur die Erstellung einer TAN werden
die Zeichen unabhangig voneinander ausgewahit. Jedes Zeichen kann dabei auch mehrfach

in einer TAN vorkommen.

— Stellen Sie aus n eine Formel zur Berechnung der nachstehenden Wahrscheinlichkeit auf. (A)

P(,die n-stellige TAN besteht nur aus Kleinbuchstaben®) =

Bei Bank B besteht eine TAN aus 4 Ziffern, wobei jede Ziffer von O bis 9 in einer TAN nur ein-
mal vorkommen darf. FUr die Erstellung einer TAN werden die Zeichen nacheinander zufallig
ausgewanhit.

— Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass eine nach den Kriterien von Bank B erstellte
TAN ,,8012 lautet. (B)

Die Zeit zwischen dem Anfordern einer TAN und dem Erhalt der TAN auf dem Handy ist bei
einer bestimmten Bank ndherungsweise normalverteilt mit dem Erwartungswert u=1,2s
und der Standardabweichung o =0,2 s.

— Skizzieren Sie in der nachstehenden Abbildung den Graphen der zugehdrigen Dichte-
funktion. (B)

1 1 I I 1 1 I I I I 1 1 I I 1 1
0506070809 1 1112 1314151617 1819 2
Zeitins

Die Verteilungsfunktion der normalverteilten Zufallsvariablen X, die die Zeit zwischen dem An-
fordern und dem Erhalt einer TAN in Sekunden angibt, wird mit F bezeichnet.

— Beschreiben Sie ein Ereignis E im gegebenen Sachzusammenhang, dessen Wahrscheinlich-
keit folgendermaBen berechnet wird:

P(E) = F(1,6) - F(0,8) R)



Aufgabe 3

In der nachstehenden Abbildung ist die Siedetemperatur von Wasser in Grad Celsius in Ab-
hangigkeit vom Druck in Milllbar (mbar) dargestelit.

A -
Temperatur in “C
1004 -2

90 1
80 -+
70 1
60 ~
50 ~
40 4
30
20 A
10 1
0

Druck in mbar

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

— Interpretieren Sie mithilfe der obigen Abbildung die Bedeutung des Ergebnisses der nach-
stehenden Berechnung im gegebenen Sachzusammenhang.
100 °C - 60 °C _ 0.05 °C
1000 mbar — 200 mbar =~ '~ mbar

R)

Die Siedetemperatur von Wasser ist unter anderem vom Luftdruck abhangig.
Der Luftdruck kann in Abhangigkeit von der Héhe Uber dem Meeresspiegel (Seehdhe) ndhe-
rungsweise durch die Funktion p beschrieben werden.

p(h) = 1000 - e-0.126

h ... Seehdhe in km
p(h) ... Luftdruck bei der Seehdhe h in mbar

Damit ein Eidotter beim Kochen in Wasser fest werden kann, ist ein Luftdruck von mindestens
560 mbar notig.

— Berechnen Sie, bis zu welcher Seehdhe ein Eidotter beim Kochen in Wasser fest werden
kann. (B)
Franz behauptet: ,Der Parameter —0,126 bedeutet, dass der Luftdruck pro Kilometer um

12,6 % abnimmt.”

— Uberpriifen Sie nachweislich, ob diese Behauptung richtig ist. (R)



Eine Faustregel lautet:
Die Siedetemperatur von Wasser nimmt pro 300 m Héhenzunahme um 1 °C ab.

Auf Hohe des Meeresspiegels liegt die Siedetemperatur bei 100 °C.

Die Siedetemperatur in Grad Celsius soll in Abhangigkeit von der H6he Uber dem Meeres-
spiegel in Metern beschrieben werden.

— Stellen Sie die zugehdrige Funktionsgleichung auf. (A)



Aufgabe 4

Die Hohe eines Lowenzahns (in cm) in Abhangigkeit von der Zeit t (in Wochen) wird flr einen
Zeitraum von 15 Wochen naherungsweise durch eine Polynomfunktion p mit
pti=a-t*+b-t?+c-t+d mit a, b, ¢c,d € R beschrieben.

Zum Zeitpunkt t =0 ist der Lowenzahn 1 cm hoch. Seine Wachstumsgeschwindigkeit betragt zu
diesem Zeitpunkt 0,4 cm pro Woche.

Seine maximale Wachstumsgeschwindigkeit erreicht der Léwenzahn nach 7 Wochen.

Am Ende des Beobachtungszeitraums wird eine Hohe des Léwenzahns von 19 cm gemessen.
Aufgabenstellung:

Geben Sie ein entsprechendes Gleichungssystem zur Berechnung der Werte a, b, ¢ und d an!

Leitfrage:

20 - eine realistischere

Uber einen langeren Zeitraum stellt die Funktion h mit h(t) = 1519 okt

Modellierung der Hohe des Léwenzahns dar.
Im Zeitintervall [O; 12] wachst der Léwenzahn durchschnittlich um 1,4 cm pro Woche.

Bestimmen Sie den Wert von k!



Aufgabe 5

Der Zusammenhang zwischen der Hohe h Gber dem Meeresspiegel und dem dort herrschenden
Luftdruck p(h) kann durch die barometrische Hohenformel naherungsweise beschrieben werden:

h

plh =P, e 7

h ... H6he Gber dem Meeresspiegel in Metern (m)

plh) ... Luftdruck in der Hohe h in Hektopascal (hPa)

p, --- Luftdruck auf Hohe des Meeresspiegels (bei h = 0); p, > 0

Aufgabenstellung:

Berechnen Sie diejenige Hohe h,, in der der Luftdruck nur mehr 80 % von p, betragt!
Leitfrage:

Der Zusammenhang zwischen der Hohe Uber dem Meeresspiegel und dem dort herrschenden
Luftdruck kann im Intervall [0 m; 3500 m] naherungsweise durch eine lineare Funktion £ (in Ab-

hangigkeit von h) beschrieben werden.

An einem bestimmten Tag wurden folgende Werte ermittelt:

Seehdhe inm | Luftdruclk in hPa
1500 840
2000 790

Geben Sie eine Funktionsgleichung von f so an, dass sie die gemessenen Werte wiedergibt!

Berechnen Sie fur die oben bestimmte Hohe h, die Differenz (in hPa) zwischen dem durch die
barometrische Hohenformel errechneten Wert von p(h,) und dem durch die lineare Funktion f
errechneten Wert! Nehmen Sie bei Inren Berechnungen an, dass der Wert von p, 1013 hPa be-

tragt.



Bonusaufgabe 6 (nur AHS)

Der Betreiber des Kinos mochte wissen, wie zufrieden seine Kundschaft mit dem
gebotenen Service (Buffet, Sauberkeit etc.) ist. Bei einer Umfrage geben von 628 Besu-
cherinnen und Besuchern 515 Besucher/innen an, dass sie mit dem gebotenen Service
im Kino insgesamt zufrieden sind.

1) Bestimmen Sie auf Basis dieser Befragung ein symmetrisches 95-%-Konfidenz-
intervall fUr den relativen Antell aller Besucher/innen dieses Kinos, die mit dem
gebotenen Service insgesamt zufrieden sind.

Bei einer zweiten Befragung werden viermal so viele Personen befragt, wobei der relati-
ve Antell der mit dem gebotenen Service insgesamt zufriedenen Besucher/innen wieder
genauso gro3 wie bei der ersten Befragung ist.

2) Geben Sie an, wie sich diese VergroBerung der Stichprobe konkret auf die Breite
des aus der ersten Befragung ermittelten symmetrischen 95-%-Konfidenzintervalls
auswirkt.



